

УДК 37

Юнусов К.А.

профессор кафедры, доктор политических наук, Андижанский государственный университет имени Захириддина Мухаммада Бабура, исторический факультет, кафедра теории гражданского общества, Республика Узбекистан, город Андижан

Yunusov K. A.

professor of the department, doctor of political sciences, Andijan State University named after Zahiriddin Muhammad Babur, Faculty of History, Department of Civil Society Theory, the Republic of Uzbekistan, city Andijan

Рахимова З.А.

соискатель, Андижанский государственный университет имени Захириддина Мухаммада Бабура, исторический факультет, кафедра теории гражданского общества

Усупова Бибимарям Мухаммадтурди кизи

соискатель, Андижанский государственный университет имени Захириддина Мухаммада Бабура, исторический факультет, кафедра теории гражданского общества

ФАКТОРЫ УЛУЧШЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ ЖЕНЩИН-ДЕВУШЕК В УЗБЕКИСТАНЕ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

FACTORS FOR IMPROVING THE SOCIAL STATUS OF GIRLS WOMEN IN UZBEKISTAN IN THE PROGRESS OF GLOBALIZATION

Аннотация. Научная статья посвящена анализу важных проблем и факторов ликвидации гендерных проблем в Республике Узбекистан и их устранению. В частности, показана необходимость организации деятельности учебного курса «Выпускной класс для девочек», входящего в состав фундаментального научно-исследовательского проекта по теме «Современная образовательная инфраструктура», в основе которого лежат научно-практические аспекты.

В научной статье использованы системно-функциональный подход, структурно-функциональный подход, диалектический подход и важные принципы формирования и развития гражданского общества в Узбекистане и идеи национального прогресса, позитивных национальных ценностей. как методология.

Ключевые слова: глобализация, женщины, гендерная проблема, образование, обучение, образовательная инфраструктура, основание третьего возрождения в Узбекистане, аспирантура для девушек, деятельность курсов повышения квалификации.

Abstract. The scientific article is devoted to the analysis of important problems and factors for the elimination of gender problems in the Republic of Uzbekistan and their elimination. In particular, the necessity of organizing the activities of the training course “Postgraduate studies”, which is part of the fundamental research project on the topic “Modern educational infrastructure”, based on scientific and practical aspects, is shown.

The scientific article uses a system-functional approach, a structural-functional approach, a dialectical approach and important principles for the formation and development of civil society in Uzbekistan and the ideas of national progress, positive national values. as a methodology.

Key words: globalization, women. gender problem, education, training, educational infrastructure, foundation of the third revival in Uzbekistan, graduate school for girls, activities of advanced training courses.

Великие созидательные работы, проведенные передовыми людьми в Узбекистане в период независимости, могут иметь значение ещё на сотни лет. В становлении правового демократического, социального государства и гражданского общества в нашей стране важную роль имеют женщины нашего общества.

Принятие Закона о гендерном равенстве в Узбекистане, вступившего в силу 2 сентября 2019 года, стало важным шагом, одного из важных факторов устойчивого развития нашего общества, в обеспечении равноправия женщин и мужчин,

В последующие годы в Узбекистане был принят ряд нормативно-правовых документов по данной проблеме, в том числе указы и постановления Президента об обеспечении прав женщин, в частности о гендерном равенстве и защите женщин от насилия и угнетения, укреплении статуса развития женского предпринимательства.

В качестве примера нашего мнения можно указать на постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин», принятое 7 марта 2022 года.

В сентябре 2019 года в целях дальнейшего совершенствования правовой базы обеспечения и защиты прав женщин в Узбекистане были приняты Законы «О гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин» и «О защите женщин от домогательств и насилия».

В настоящее время в Узбекистане место и роль женщин в обществе, философский анализ их социального положения, изучение существующих проблем, исследование и устранение их источников - это не только научная, но и общественно-политическая проблема. государственной важности.

Как мы уже упоминали выше, сейчас в нашей стране существует множество проблем, связанных с женщинами в социально-экономических, политических, правовых, семейно-брачных отношениях. Особенно в молодых семьях существует множество проблем, связанных с положением большинства женщин в экономической и бытовой сферах, которое даже в некоторых случаях очень тяжелое.

По-прежнему много женщин, потерявших кормильца, малообеспеченных, безработных, без постоянной работы, зависящих от кого - либо, имеющих неполное образование и не имеющих никакой профессии. А жизнь женщин, идущих на «преступные пути» ради заработка от беспомощности, усугубляет социальные проблемы в обществе. Иными словами, наличие женщин, замешанных в криминале, мошенничестве, проституции, религиозном экстремизме, наркомании, торговле наркотиками, торговле людьми, требует серьезного внимания к гендерной проблеме в Узбекистане. Данная научная статья направлена на решение этой проблемы.

Цель данной статьи состоит в том, чтобы проанализировать социально-философские факторы повышения социального статуса женщин Узбекистана в условиях глобализации. В основу научного исследования взяты наши социологические наблюдения, результаты социологического опроса, проведенные на общественных собраниях города Андижана, 31 общеобразовательной школы.

Согласно отчету Республиканского агентства по статистике, количество разводов в Узбекистане в январе-июне 2023 года составило 25 400, увеличившись на 828 по сравнению с соответствующим периодом 2022 года.

За первые 6 месяцев 2023 года в Ферганской области зафиксировано наибольшее количество разводов. За полгода в области развелись 3107 семей. Следующие места заняли город Ташкент (2989) и Андижанская область (2854). В первом полугодии 2023 года общее количество разводов в Узбекистане составило 25,4 тысячи. В частности, в городах развелось 15,3 тыс. семей, в сельской местности – 10,1 тыс. семей. За 6 месяцев 2022 года зарегистрировано 24 572 случая разводов, причем наибольшее количество разводов произошло в г.Ташкенте (2 950) и Самаркандской области (2 569). Всего в 2022 году в стране произошло 48 734 развода. [2].

По мнению авторов, путем организации «Современной образовательной инфраструктуры», продвигаемой как социальная концепция, необходимо решить и запустить тот социальный механизм, который служит основой для начала периода третьего ренессанса в Узбекистане. Что такое «современная образовательная инфраструктура»? «Современная образовательная инфраструктура» включает образовательные учреждения, расположенные на определенной территории, и связанные с ними бытовые объекты. Понятие «Образовательная инфраструктура» близко к таким понятиям, как «ВУЗ городок» и «Студенческий городок», которые до сих пор существуют в Ташкенте.

Понятие «современная образовательная инфраструктура» в точности соответствует понятию «образовательный кампус», указанному в Законе Республики Узбекистан «Об образовании», принятом 23 сентября 2020 года № 637. Закон определяет образовательный кампус следующим образом: «учебные корпуса, научно-исследовательские институты (центры), производственные комплексы и технопарки, места временного проживания участников образовательного процесса, лаборатории, информационно-ресурсные центры (библиотеки), спортивные сооружения, объединенные в единое целое. единая территория образовательной среды, состоящая из комплекса зданий и сооруже-

ний, в том числе объектов общественного питания, что обеспечивает высокую эффективность образовательного процесса, духовно-нравственного воспитания»[1.].

Девушки, обладающие профессиями примерно по десяти специальностям, приобретенными на курсах «Выпускной школы для девочек», созданной в общеобразовательной школе, в будущем будут иметь свои рабочие места и послужат устранению существующей в настоящее время перегруженности рынка труда.

Место и роль женщины и семьи в жизни общества несравненно велики. Каждая женщина должна занимать высокое положение в социально-экономической и политической жизни общества, быть образованной, сознательной, благородной, морально-идеологически высокой во всех отношениях, готовой к созданию семьи, воспитанию детей и к жизненным испытаниям в сегодняшнее, крайне сложное время, а также, в свою очередь, должна обеспечивать стабильность и благополучие семьи, как составляющую часть общества. Учитывая это, целесообразно организовать учебный курс «Выпускной класс для девочек» в 10-11 классах общеобразовательных школ.

Узбекистан также, как и многие страны СНГ столкнулся с жёстким вызовом глобализации мира. В результате многие молодые люди, особенно женщины, уезжают из страны в поисках работы за границу с целью заработка и улучшения своих материальных и финансовых возможностей. Согласно информации, предоставленной Республиканским агентством по статистике, количество лиц, выехавших за границу из Узбекистана в январе-июне 2023 года, составило 113,7 тыс. человек. Среди них мужчин было 48 000, а женщин - 65 700 [3]. Многие из женщин, ищущих работу в зарубежных странах, сталкиваются с различными нежелательными проблемами из-за того, что не имеют определенных современных профессий, плохо знают иностранные языки, попадают в «современное рабство». Женщины, выехавшие за границу в поисках работы после

окончания курса обучения в «Выпускном классе для девочек», и получив определенную специальность, могут работать квалифицированными рабочими по приобретенной ими современной профессии и иметь хороший заработок.

В первую очередь необходимо разработать положение об учебном курсе «Выпускной класс для девочек», функционирующем в рамках «Современной образовательной инфраструктуры» с продолжительностью курса обучения два академических года (в сентябре-июне – 10 месяцев).

Основная цель обучающего курса – подготовка девушек Узбекистана, к самостоятельной жизни и семье. Девушки, окончившие его, будут владеть не только знаниями светских наук, но и несколькими специальностями, профессиями и получают соответствующие сертификаты. Это: основы медицинских знаний (семейный уход), курс массажа, «моделирование», дизайн одежды, парикмахерское дело, технологии шитья, т.е. пошив одежды, компьютерное программирование, кулинария, кондитерское дело, курс свадебного обучения, курс вождения автомобиля и т.д. обучающих курсов.

На базовом курсе медицинских знаний (3 месяца) участниц «Выпускной класс для девочек» будут обучать всем процедурам, необходимым домашней медсестре: уходу за ребенком, гигиенической обработке тела человека, видам заболеваний и принципам их лечения, специфические свойства лекарственных средств, способы их правильного применения.

В образовательном курсе «Выпускной класс для девочек» в рамках курса базовых медицинских знаний одним из важнейших направлений деятельности выпускниц при создании семьи в будущем является воспитание детей в семье. В настоящее время молодые невесты во многих молодых семьях сталкиваются со многими трудностями в воспитании детей в силу своей неопытности. Из-за крайне ограниченных медицинских знаний невесток в молодой семье случаются досадные казусы и в воспитании детей. Поэтому эта проблема имеет свой

социальный характер, и необходимость ее предотвращения требует самой жизни.

Известно, что в восточных странах, в частности, в Узбекистане, воспитанием детей в основном занимаются женщины-матери. Со времени беременности женщины, особенно со дня рождения ребенка, контроль и воспитание его здоровья и нравственности ложится главным образом на мать. Для того, чтобы выполнить столь непростую задачу, будущим мамам необходимо владеть всеми знаниями, связанными с воспитанием ребенка. Поэтому большое практическое значение имеет формирование и совершенствование медицинских знаний студенток в курсе основ медицинских знаний в «Выпускном классе для девочек», что необходимо для здоровья и гигиены плода и ребенка, и для его здорового роста. Прохождение данных занятий требуется квалифицированными специалистами с определенным опытом работы.

Также желательно организовать курс массажа в «Школе выпускниц». Потому что женщине желательно иметь знания о массаже и практические навыки в семье, воспитании детей, супружеских отношениях. Получение такой квалификации служит укреплению семьи и воспитанию детей до здоровой взрослой жизни. На данном обучающем курсе девушки осваивают такие виды массажа, как общий массаж, детский массаж, спортивный массаж, лечебный (точечный) массаж.

Следующий учебный курс - навыки «Моделирование» и «Дизайн», которые важны в семье и жизни, и пошив одежды. На этом курсе они изучают такие навыки, как: дизайн одежды, дифференциация и использование типов ткани, создание выкройки, раскрой и шитье. техники, и создания эксклюзивных вещей Выпускницы, хорошо освоившие этот образовательный курс, при выходе на большой жизненный путь, выйдя замуж и построив семью, получают возможность продолжить портняжную профессию и иметь свой материал и финансовый доход. Характеризуется повышением востребованности данной профессии в связи с ее

расширением, широким путем к предпринимательству и их поддержкой со стороны государства.

В настоящее время многие узбекские девушки, уехавшие за границу работать проститутками в Узбекистане, когда дают интервью о своей жизни на интернет-сайтах, сожалеют о том, что «мне пришлось поступать таким путем, потому что я не могла заниматься никакой другой профессией».

Кулинарные и кондитерские курсы также доступны в «Школе выпускниц». Этот обучающий курс также заслуживает особого внимания. Поскольку каждая домохозяйка состоит в браке, одним из укрепляющих «столпов» семьи является умение готовить вкусную еду. Не секрет, что многие мужчины жалуются на «беспечность» супруги и даже доходят до того, что в результате уходят из семьи. Поэтому девушкам-выпускницам необходимо овладеть секретами кулинарии. Женщины – умелицы способны очаровать любого мужчину. В нашем народе есть поговорка: «Мужчина любит свою женщину животом». Женщину с «умелыми руками» везде будут уважать и почитать. На курсе обучения девушки-выпускницы узнают секреты приготовления горячих блюд, в частности национальных и интернациональных блюд. Также в процессе обучения они научатся готовить различные салаты и десерты.

Еще одним важным аспектом данного курса обучения является то, что девушки, хорошо освоившие курс обучения и хорошо освоившие профессию повара, в будущем смогут хорошо зарабатывать своей профессией, зарабатывать на жизнь и иметь постоянную работу в условиях нынешней чрезвычайно сложная рыночная экономика. Потому что на каждой улице и в центре наших городов и сел много ресторанов. Это означает, что в них будет много возможностей для работы.

Также важно проводить курс «Подготовка невест» в «Выпускной класс для девочек». Потому что сейчас много семейных споров, разногласий, даже разводов в

семьях происходит из-за того, что девушки не готовы к семье и браку. Выпускницы курса «Подготовка невест» познают тонкие отношения между семьей и браком, между мужем и женой, как будущие невесты. Также освоят особо важный аспект в Узбекистане в семейно-брачных отношениях: отношения невест и свекрови, этикет приглашения гостей. На первый взгляд такие отношения могут показаться незначительными. Однако, по результатам нашего социологического исследования, 10-15% семейных разводов вызваны негативными ситуациями в этих отношениях.

Этот образовательный курс научит традициям, совместимым с уникальным менталитетом нашего народа, национальными ценностями и религиозными традициями, которые веками передавались из поколения в поколение. Например, перед накрытием на стол подача теплой воды на руки взрослым в семье и пришедшим гостям также считается национальным этикетом. Это этикет широко распространен среди жителей Ферганской долины и считается особым украшением нашей национальности. Следует также отметить, что часто хозяйка, то есть невестка, делает ошибку наливая вместо теплой воды холодную на руки взрослым или гостям, что этим же может вызвать недовольство и бурю негодований гостей или взрослых семьи, хотя сделано было это неумышленно, и скорее всего из – за незнания этой традиции.

Курс учит многим национальным блюдам, таким как искусство развлечения, гостеприимство и украшение стола. Квалификация, полученная девушками, окончившими этот курс, уберет их от любых неудобств, которые могут возникнуть в их семейной жизни в будущем. Это особенно положительно сказывается на отношениях со свекровью и обеспечит стабильность семьи.

Прохождение курса вождения автомобиля в «Выпускном классе для девочек» имеет особое значение. Иметь автомобиль в каждой семье - это потребность времени и вождение автомобиля уже превратилось

из роскоши в жизненную необходимость. Тот факт, что женщины-выпускницы, научившись водить машину, в будущем смогут справиться с современными технологиями, и тем самым это послужит обеспечению баланса гендерных отношений.

Одной из важнейших и современных специальностей в «Выпускном классе для девочек» является владение компьютерными технологиями. Сегодня нет ни одной государственной или частной организации, которая не использовала бы компьютерные технологии. В нашей стране реализуется процесс цифровизации всех отраслей. Поэтому женщинам необходимо досконально овладеть компьютерной техникой. Женщины, успешно окончившие этот курс, в будущем получают работу программиста. Человек, не владеющий компьютерными технологиями, не считается грамотным в этой области.

Учебные курсы будут проводиться 6 дней в неделю (с понедельника по субботу). В воскресенье практические занятия по религиоведению будут проводиться добровольно по желанию студентов.

Девушки, окончившие двухгодичный курс обучения в «Выпускном классе для девочек» в рамках общеобразовательной школы, наряду с аттестатом о среднем образовании будут иметь также сертификаты не менее чем по десяти профессиям и будут готовы к самостоятельной жизни и создать семью. У девушек, окончивших курс, будет больше возможностей для создания и повышения своего социального статуса, трудоустройства и заработка в будущем.

Из вышеизложенных мнений и соображений следует сделать следующие выводы.

1. В условиях глобализации «Современная образовательная инфраструктура» является основой начала третьего периода Возрождения в Узбекистане.

2. Девушки, окончившие двухгодичный курс обучения «Выпускной класс для девочек» в рамках общеобразовательной школы, помимо наличия аттестата о среднем образовании, будут иметь также сертификаты не менее чем по 10 профессиям. Повысится их духовный уровень. Учебная подготовка также подготовит к самостоятельной жизни: и семейным и жизненным испытаниям со сложившейся иммунной системой выживания. В будущем у них появится возможность создать собственный социальный статус.

3. Молодежь, прошедшая курс подготовки «Выпускной класс для девочек» и имеющая определенную специальность, станет важным импульсом для развития экономики страны. Самое главное, курс «Выпускной класс для девочек» послужит укреплению социального слоя женщин, незащищенных в социальной жизни общества, которые нуждаются в поддержке, и станет силой, оказывающей значительное влияние на социально-экономического развития страны, и решит гендерную проблему в стране.

4. Многие из женщин, ищущих работу в зарубежных странах, попадают в «современное рабство» из-за того, что не имеют определенных современных профессий и плохо знают иностранные языки. После прохождения курса подготовки «Выпускной класс для девочек» женщины, которые по воли случая будут выезжать за границу имея определенную специальность, смогут работать не на черных работах, а как квалифицированные работники по своей профессии и смогут получать хороший доход.

5. Сократится преступность, проституция, наркомания и торговля людьми среди женщин в обществе.

6. Укрепятся супружеские отношения в семье женщин.

Список использованной литературы

1. Новая редакция Закона Республики Узбекистан «Об образовании». Газета «Народная слова». Выпуск от 24 сентября 2020 года.
2. <https://daryo.uz/2023/08/08/ozbekistonda-nikohdan-ajralishlar-soni-eng-kop-hudud-malum-qilindi>.

3. <https://daryo.uz/2023/08/08/ozbekistonning-qaysi-hududidan-koproq-odam-chet-elga-kochib-ketayotgani-malum-qilindi>.

4. Закон Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин». Веб-сайт: <https://lex.uz/docs/4494849>.

5. Указ Президента «Об организации деятельности Государственного комитета по делам семьи и женщин» от 1 марта 2022 года. Веб-сайт: <https://president.uz/uz/lists/view/5057>.